經過三年跟隨日頭作息的稼 長輩意見,留在鄉間務農。

牆生活,儘管辛勤耕耘,但

成極爲有限,於是他決心放

,北上另謀生計;隨 「正記製藥廠」

是旱地農作物生長困難,收

後來到台北

公室的公務人員;居士便依

收入也不見得少於坐辦

如安份守己待在鄉下學做農

長輩的想法:與其繼續念書 保送高中部就讀,但是家中

將來到都市和人競爭,不

棒球校隊投手,他本來可以 土木科」畢業之後,因是 居士在「屏東工業學校

便因此中斷了。

中加肉、加蛋,居士的素食

建成茅蓬式「圓通寺」 更爲虔誠,與地方信士合資居士服役期間,母親學佛

作回鄉。

。一直到服兵役前才辭去工

擔任中藥丸散的調製工作

止宏元法師座下聽經聞法。

慈濟榮譽董事傳記之三十



撰文:王慧

法器、課誦的兄長請教,也接觸到寺院和出家人。那時年紀還小,雖然不是真正學會了法器和誦經,但是已經感受到色。依劇情需要,孟子住在墓廬旁,學出殯行列誦經敲木魚(非正信佛教,俗劇所混);爲演出逼真,他特別向學過 級畢業典禮上「孟母三遷」的話劇中,飾演「孟子」的角 陳榮慶居士,民國三十二年(西元一 佛化家庭·虔誠佛子

爲肉很難得,吃肉是最營養 圓融法師因建塔來到繁榮村 雲法師座下,法名「淨牧」 工作。證嚴法師表示:「慈佛教儀式以及出家人的莊嚴;從那時起,居士自然而然不喜葷腥,只揀肉邊茱吃。然而在那個時代,一般觀念上總以 他「素食」之後,一片疼惜 不可或缺;於是當父親發現 之心,總是暗中在他的飯菜 ,尤其是發育中的小孩子 募捐。居士的大妹從學校畢 業不久,在社會上工作一段 妯娌不睦,夫妻爭吵,子女 時間,眼見鄰居婆媳不和, 。六十一年十一月,在屏東 無分畛域·普濟有情 東山寺」受菩薩戒。

不受管教,深感其苦,遂成 民國五十四年十二月,居法號「天覺」、「天玉」。 達給法師;於是就在居士的居士的母親將女兒的心願轉 士方自軍中退役,憑媒妁之 人連袂到「東山寺」出家, 小妹國小畢業那年,姊妹兩 出家的念頭,適逢此因緣, 法師,兩位師父談起了慈善 在家一 到圓通寺拜訪當時住持惟勵濟功德會」會長證嚴法師來 在民國五十九年前後,「慈 寺院,與圓通寺因緣甚深。 居士的母親—圓哲法師 居士少年時代便常進出 第一任住持宏元法師多」時,依止當地「圓通

去聽經,陳家從此與佛法結下不解之緣。 雄縣鳥松鄉「圓覺寺」宏元法師也來當地轉法輪,母親前 展開弘法,居士的兄長參加了初級佛學班;過了幾年,高 展開弘法,居士的兄長參加了初級佛學班;過了幾年,高 是沿「三地門」流下的泉水,生活相當艱困。陳家世代,是個十足貧窮的農村。村民點的是蠟燭和煤油燈,喝 也不繁榮,尤其在四十多年前,旣沒有自來水也沒有電燈士的故鄉便是其中之一—繁榮村。事實上「繁榮村」一點稱「番仔寮」,有繁榮、繁華、繁昌、繁隆四個村里,居 位姊姊,下有二個妹妹;在他就讀「繁華國小」二年級時 農爲業,居士在兄弟姊妹中排行第五,上有三位兄長、一

戶能受到照顧,所以要有委 域。」她希望屏東地區的貧 個需要幫助的地方,無分畛 商功德會的溫暖散佈到每一 師的讚歎中,知道證嚴法師 嚴法師之前,早已從惟勵法 嚴之所之前,早已從惟勵法 寄予無限的欽慕。當他二度 一位解行並重的修行者, 知道證嚴法

具若非絕對需要,切不可多 要時不 要在乎施濟多寡,但 前來,只有是交予居士處理 圍極廣,需濟者衆,師父暫 際絡,證嚴法師聞訊立即寫 尤其對於東縣市九如、東港 獲會長指示,立即馬不停蹄權勢改變……。」居士接 曹一分錢…… 的万式,為求確實公正;必 、萬月……等鄉鎮造成空前 並且一必然以往查訪貧戶 民國六十六年八月,「賽 和前絕不爲人情、 用花蓮,無法分身 要一本慈濟教

助;一 保密的態度。爲此居士特别所知的意願,一向採取資料 爲當地基督教「家庭扶助 中心說明慈善工作的意義所 走訪家扶中心,誠懇地向該 慈濟的補助金。然而該中 一戶、救濟多寡?才能決定 斟酌家扶中心是否有救助這 雙方並沒有聯繫,居士必須心」也從事慈善工作,但是 時常遭遇到這樣的困難:因 基於保護當事人不希望爲人 在他處理的衆多個案中 —是使對方得到真正的幫

問題,因此慈善工作的推廣 車穿遍大街小巷、深山僻野 南下,居士則頭頂著南台灣帶領全部委員乘一輛遊覽車 慈濟會務就上這樣刻苦的環 勤開墾,然而土地貧瘠,收 有餘而力不足。屏東地區的 ;往往子女的教育經費都成 ,以農爲業的鄉下村落,居 早期的勸募工作相當困 **紀**傻香時,證嚴法師一定 **馬展。每年全省貧 峇涔地騎著摩托** 务力在田園裏辛 言,實在是 填飽肚皮而已 一位委員 委員陸續增加,居土的工作會」「屏東分會」的會址, 見靜兩位法師也加入委員行 一次救災迅速而圓滿,法師準備工作做得相當完善,那員前來支援。由於居土事先 列,圓通寺成爲「慈濟功德 的鼓勵。此後圓通寺見慧、 也甚感安慰,給予居士極大 不有道友分擔 屏東地區·慈濟新軍 居士從事慈善工作這些年

功德會」的精神一著眼於他在是慈善工作一大遺憾。於 到、不願做的事! 人忽略的角落,做他人做不

善機構仍然合作致力於貧戶 必須正確,彼此合作,眞正 機會;所以救濟機構的態度同時也減少其他貧戶受濟的 的救濟。 士整整三小時的溝通,家扶發揮雪中送炭的效果。」居 貧心、怠惰心,不肯工作 中心亦表贊同,至今二大慈

人必 爲貧病同胞服務。如今屏東分宗教,愛心團體一致合作年的努力之下,高屛地區不 法結緣,皈依屏東「東山寺的佛弟子,少女時期即與佛士。春蘭女士亦是一位虔誠 人,委員也達到四地區的慈濟會員已 委員之一。在陳榮 會寺,於七十七年 大的功臣—便是夫 南部開墾之功,不可沒焉。 院院長,復駐錫基 心力十多年,背後 仁光法師(時任 居士以及幾位前輩委員在 居士在慈濟第一 日十人左右 一四月圓寂下四月圓寂下四月圓寂 有一位最 人春蘭女

慶居士多 ,是居士夫婦最大的安慰。 將近十年的時間,每個月 解近十年的時間,每個月 對貧民講說一些淺顯的佛法 鼓勵去除賭博、酗酒惡習, 委員聯誼會上他也常與委員 委員聯記會上他也常與委員 一個問籍連查,委員們不能時 會相當遙遠,委員們不能時 自由去探望師父,但是遵從 等於來到每一個人的家裏。 東分會,但是只要依照師句 指示做好慈濟工作,師父也 指示做好慈濟工作,師父也 東分會,但是只要依照師交無法每年南下到屏院完成後的許多後續工作, 師父的教誨,也如同見到了 師父;同樣的,現在慈濟醫 也正是這一信念支持居士 在菩薩道上英勇邁進!(一

殿一市之寺 以師志爲己志 的使命, 就緒之後,等候師父帶領委

策下,各宗教團體以及私人 數府大力鼓勵慈善事業的政 政府大力鼓勵慈善事業的政 政府大力鼓勵慈善事業的政 政府大力鼓勵慈善事業的政 政府大力鼓勵慈善事業的政 角落,鮮爲人知;這一點實 貧窮的家庭,反而隱在黑暗 至來自七、八個單位之多, 一個貧戶領到的救濟金額因此產生一種奇怪的現象 數目相當可觀;而眞正極度 企業分别成立救濟機構,也

須適可而止。既然誠心助 濟急,太多則助長貪念, 他的痛苦;錢太少則難以 可以避免使受助對方有了

以救助。此外「琉球唸佛會 **貧病患者醫療滅免;旦該院給予「慈濟功德會」救助的** 的救濟活動因爲基金、會員 也主動介紹「慈濟」查訪予 遇有求診病患是低受入者, 的慈善會本來每一年三次 屏東基督教醫院 法號「靜耀」。每當居上外世界,皈依證嚴法師座下, ,婚後即與夫婿 進入慈濟

再者

寺辦理會務時,家中開設的 交由夫人全權照顧 碾米廠以及田園裏 出查訪貧戶、勸募、到圓通 的果樹都

,經居士協談,也與「慈濟 有限,常有青黃不接的情形

合作,會員參與慈濟功

元不少人 は我,你們

若起苦念悟前非 念善福緊海無邊



